

职工上班·工会带娃

# 三级联动服务模式破解职工带娃难题—— 江门工会“安心托管”职工子女“快乐一夏”

■全媒体记者许接英 通讯员谭颖文

“江门市总工会联合推出的‘安心托管’活动，解决了职工暑假照看小孩的问题。”日前，江门职工郑女士通过市12345政务服务便民热线反馈，点赞工会。

近年来，为缓解职工家庭子女“看护难”问题，江门市总工会按照市委、省总工会的工作部署，加强顶层设计，横向联系，资源共享，扎实推进职工子女爱心托管服务，鼓励各级工会开展各具特色的托管班，形成工会系统上下联动“一盘棋”的工作格局。据统计，在刚刚过去的暑假，江门工会共开办爱心托管班110个，惠及全市职工家庭5127户。

## 工青妇联 打造高质量托管服务样板

8月23日，2024年江门市职工子女暑期托管班圆满结业，400名职工子女在工会的护航下，度过了一个快乐而有意义的暑假。

自2023年起，江门市总工会在全省首创“党建引领、工青妇共同联动”的群团工作模式，连续两年联合团市委、市妇联举办“安心托管 情暖职工——江门市职工子女暑期托管班”，为广大职工子女提供高标准、高质量的托管服务，全力打造“托、管、教”托管服务样板，得到社会各界的高度认可。

江门市总工会择优选取市青少年宫、市妇女儿童活动中心和市青少宫幼儿园3家设施齐备、规模合理、运营成熟的服务机构作为承办单位，并要求建立开班运行机制，为托管对象购买个人意外险，通过强化托管服务全过程监管。

在课程设计上，3家托管服务机构充分利用各自场馆优势，根据孩子不同年龄阶段特点，设置红色教育、侨乡文化、科学实验、生活技能、安全教育以及素质提升等丰富多彩的特色课程，多措并举促进孩子身心健康发展和素质提升。

为做细做实工会托管服务，江门市总工会负责主要活动经费，向市直基层工会3至12岁的职工子女提供托位，由2023年的305个托位增至今年400个，给予每人800

元托管补贴，共投入近35万元。同时，市总工会积极推广先进经验，鼓励各级工会建立福利性工会爱心托管班，常态化补贴制度，推动托管服务规范化、多样化发展。

## 巧用工会阵地 解锁职工子女暑期好“趣”处

记者了解到，目前江门市各县（市、区）均建成县级职工服务中心，73个镇总工会通过自建或共建方式也建成镇（街）职工服务中心，每到暑假，这些遍布基层的工会服务阵地便被免费提供给托管班使用，成了孩子暑期好“趣”处。

江海区总工会利用各街道总工会职工服务中心开办“工会爱心托管班”，辐射辖区企业，实现“上班送娃、下班接娃”，并巧用职工服务中心的职工书屋、舞蹈室、培训室等，开设形式多样的课程。

蓬江区棠下镇总工会依托升级改造的职工服务中心，连续两年举办“工会爱心托管班”，采取全日制托管形式，在服务时间和午餐午休等方面进行了细致安排。

广东百强陶瓷有限公司工会举办“心系员工 爱在百强”亲子夏令营活动，组织大部分非江门籍的职工子女到生产车间参

观学习，亲身感受父母的工作与生活环境。

## 整合资源三级联动 探索“工会+”服务模式

江门工会还盘活现有资源，创新探索“工会主导+社会参与+多方协同”三级联动服务模式，破解职工假期带娃难题。

创新“工会+志愿者”。利用社区资源，组织志愿者或退休老师参与托管服务，解决托管人员短缺问题。开平市总工会联合辖区青少年宫专业教师，并招募大学生志愿者，组建爱心托管班师资队伍。

创新“工会+学校”。鼓励有条件的中小学、幼儿园适当开放，开展校（园）内托管服务。新会区总工会结合学校暑假场地闲置特点，成功举办4期职工子女暑期爱心托管班。鹤山市总工会携手辖区幼儿园开展2024年暑期职工子女爱心托管班，开设2.5—5岁和大班升一年级幼儿的快乐暑期精品托管。

创新“工会+科普基地”。台山市总工会举办首届阳光少年夏令营，主要面向新业态劳动者子女，组织参观台山市华侨文化博物馆、消防救援大队、中心图书馆等地，让职工子女“沉浸式”了解当地历史文化，提升安全意识。



■在工会的护航下，江门职工子女度过“快乐一夏”。

单位供图

# 广州荔湾职工家庭体验非遗风筝制作

本报讯 日前，广州市荔湾区总工会、荔湾区服装行业工会联合会共同举办了非遗风筝亲子制作体验活动，区内职工及其子女共80余人体验非遗文化的魅力与乐趣。

活动中，职工及其子女被一个关于风筝的温馨故事所吸引，绘本以风筝为线索，

将传统文化、地域特色、家庭温情巧妙串联，五彩斑斓的风筝图案及样式，展示了传统工艺的精湛。在制作风筝的过程中，孩子充分发挥自己的想象力，专心致志地描绘着脑海中的风筝图案，有可爱的动物，有充满童趣的卡通角色……经过亲子间的通力合作，一幅幅各色各样、个性十足、充满

童趣的风筝作品精美呈现。

“老师，乒乓球浮起来了！”在随后的科普实验环节，讲师邀请职工子女上台，通过利用吹风机吹出气流支撑悬浮乒乓球，让他们亲身体验风筝在天上飞的原理——伯努利原理，激发孩子探索科学奥秘的浓浓兴趣。

（霍丽安 何彦）

# 广州工控健教暑期服务职工子女6500人次

本报讯（全媒体记者王艳 通讯员李蕴瑜）9月2日，广州各大幼儿园迎来新生，广州工控旗下工控健教属下21家托幼机构推出一系列贴心、专业的服务，让孩子快乐地适应新环境。

在广钢和苑幼儿园，老师悉心照顾入园哭闹的萌娃，耐心教导他们独立进餐和穿衣，积极融入集体活动。广钢亚运城第

二幼儿园的开班首日，孩子们在父母的陪伴下认识幼儿园老师、熟悉幼儿园环境、融入幼儿园活动，他们对幼儿园的一切都充满了探索的欲望。而在广钢南湖幼儿园，老师通过开展有趣的户外活动，帮助孩子们逐步适应幼儿园的生活。

8月，工控健教属下各托幼机构开设了“新生适应班”，提前开启新生成长初体验，

缓解幼儿入园焦虑，帮助他们由家庭生活向幼儿园顺利过渡，帮助孩子更好地融入新的学习环境。经过近四年的精心打造，工控健教假期托管留园服务愈发成熟。今年，工控健教准确把握市场需求，以“人性化+多元化”方式，全面开展定制化服务，给予职工家庭更精准、更贴心的服务体验。7月至8月期间，工控健教服务幼儿人数超过6500人次。

## 清远连南县总工会 为职工送技能培训

本报讯 由清远连南瑶族自治县总工会主办、县众鑫职业培训学校承办的中式面点师、母婴护理员技能培训班于8月中旬和下旬举办，培训班旨在为困难职工家庭成员、农民工、下岗职工、转岗待岗职工及其他就业重点服务群体，提供更多就业机会和发展空间，来自全县各行各业的61名基层工会会员、就业重点服务群体参加培训。

本次培训开展馒头、豆沙包、花卷等11种中式面点的制作教学和包括婴儿正常生命体征、发烧、腹泻疾病的观察及护理等在内的母婴护理专业课程培训。通过培训，学员拓宽了视野，学到更多知识，掌握更好的实用技术，使自己能力得到有效提升。（连南工）

## 广州跨境电商综试区 获全国考核评估“第一档”

本报讯（全媒体记者林婷玉 通讯员王宇婷）8月30日，全国跨境电商综试区现场会在广州召开。商务部发布2023年跨境电商综试区考核评估结果，广州综试区再次被评为“第一档”。自2021年国家开展跨境电商综试区评估活动以来，广州综试区已连续三年蝉联“第一档”。

广州于2016年第二批获批跨境电商综试区，9年来，全市奋力打造“跨境电商之城”，跨境电商进出口规模增长136倍，进口规模连续9年位居全国第一，连续3年在商务部评估中位列全国第一档。目前，广州综试区已培育24个跨境电商产业园。

## 广东交通二广高速工会 多举措提升职工生活品质

本报讯（全媒体记者徐丘濂 通讯员刘妍伶 邱利颖）趣味运动会、情景剧表演、“同心杯”讲解比赛……近期，广东交通集团所属二广高速工会结合其公司“同心二广”党建品牌，深入开展“幸福企业”特色工会建设，聚焦职工需求，广泛开展职工喜闻乐见的文体活动。

盛夏时节，二广高速工会在连南管理中心举办趣味闯关活动，来自各部门、中心站的12支参赛队伍共计120名员工，从趣味运动中强化团队凝聚力。白天“city work”，晚上“city sport”的模式在二广高速蔚然成风。工会围绕职工需求，组建羽毛球、篮球、足球等兴趣小组，用多样的形式激发职工运动的热情和兴趣，引导广大职工“走出宿舍，走向运动场”。

“大家一起交流读书感悟，让‘初来乍到’的我又感受到学习的氛围。”入职不久的交通“萌新”唐慧勇说。7月以来，二广高速同心书社以“同心阅读 共沐书香”为主旨，每月开展读书分享活动。职工以书为媒，分享各自的阅读感悟。二广高速工会借助职工书屋等阵地，创办“同心书社”，定期开展读书活动，通过阅书、荐书、易书、送书四种方式，营造“爱读书、读好书、善读书”的阅读氛围。